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ATENÇÃO!!! Antes de iniciar a prova confira as páginas de seu caderno de provas bem como a 

sequência numérica das questões, comunicando qualquer falha ao fiscal para providências, pois não 

poderá fazê-lo posteriormente. 
 

1. O TEMPO DISPONÍVEL PARA REALIZAÇÃO DAS PROVAS SERÁ DE 8h10 mim às 12h10 min (total 

de 4 horas), não havendo prorrogação por qualquer motivo.  
 

2. O Caderno de Provas contém: PROVA OBJETIVA com 70 (setenta) QUESTÕES, sem repetição ou falhas,  

FOLHA PARA RASCUNHO DA PROVA DISCURSIVA e PROVA DISCURSIVA. O caderno é constituído das 

provas de: Língua Portuguesa, Língua Estrangeira (Wapichana, Macuxi, Inglês e Espanhol), História, 

Geografia, Matemática, Ciências Biológicas, Física e Química. Nele constam também os temas da prova de 

Redação em Língua Portuguesa, além de uma página para rascunho (de uso opcional). 
 

3. Só será corrigida a redação transcrita na FOLHA DE REDAÇÃO OFICIAL (definitiva), fornecida pelo fiscal. 

Nela o candidato deverá transcrever SOMENTE o texto de sua redação oficial, o número de inscrição presente no 

CARTÃO RESPOSTA e a data de realização da Prova. 
 

4. Para cada questão serão apresentadas 5 (cinco) alternativas designadas pelas letras A), B), C), D) e E). Assinale 

UMA ALTERNATIVA PARA CADA QUESTÃO. A rasura ou a marcação em mais de uma alternativa, ainda que 

levemente marcada com um pingo de tinta da caneta, no CARTÃO-RESPOSTA, ANULA A QUESTÃO. 

             Ex.:                  .   
 

5. No CARTÃO-RESPOSTA, as questões são representadas por seus respectivos números. Apesar de constar 100 

(cem) questões, o candidato deverá marcar no CARTÃO-RESPOSTA apenas as 70 (setenta) iniciais correspondentes 

às questões do Caderno de Provas. Preencha, FORTEMENTE, com caneta esferográfica de tinta azul ou preta, 

toda a área correspondente à opção de sua escolha, sem ultrapassar seus limites. Exemplo de marcação correta de 

uma questão: 

 
 

6. O candidato deverá assinar o Cartão-Resposta no local destinado para tal. 
 

7. Ao término das provas, entregar ao fiscal o CARTÃO-RESPOSTA e a FOLHA DE REDAÇÃO OFICIAL. 
 

8. Nem o CARTÃO-RESPOSTA, nem a FOLHA DE REDAÇÃO podem ser dobrados, amassados, rasurados ou 

manchados, pois estes documentos não são substituíveis.  
 

9. O tema da prova discursiva deverá ser escolhido entre os propostos. Observar a quantidade estabelecida de linhas 

(mínimo 20 e máximo 30) excluindo o título. A FOLHA DE REDAÇÃO OFICIAL somente poderá ter o número de 

inscrição do candidato como identificação. Será eliminada a redação assinada ou com qualquer outra identificação que 

não a inscrição do(a) candidato(a).  
 

10. Será sumariamente eliminado do Processo Seletivo, o(a) candidato(a) que for pego(a) praticando qualquer tipo de 

fraude, conforme prevê o edital no item 14.3. 
 

11. O candidato só poderá ausentar-se da sala de provas depois de decorrido 1 (uma) hora de seu início e levar o 

caderno de provas após o decurso de 2 (duas) horas de seu início. 
 

12. Os três últimos candidatos deverão sair juntos e assinar a ata de sala. 
 

13. O Gabarito Preliminar da prova objetiva será divulgado no dia 19/10/2015, nos quadros de aviso da Instituição e 

no site da UERR. (cpc.uerr.edu.br link Vestibular) 
 

14. No caderno de Prova constam as quatro (4) opções de Língua Estrangeira com a mesma numeração, devendo o 

candidato responder apenas as questões referentes à Língua Estrangeira que optou no ato de sua inscrição. 

 

LEIA COM ATENÇÃO AS ORIENTAÇÕES ABAIXO 

http://www.uerr.edu.br/
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

TEXTO I 

ERRO POÉTICO 

Rosa-se quintal 

 
(PEREZ, Marcelo.  Ainda se estivesse faltando pedaços. Série 

Máfia do Verso V 4. Boa Vista, 2014.) 

 

 

Questão 1  

Assinale a alternativa FALSA, a partir do texto I. 

 

A) Há mais de um significado para a palavra "rosa". 

B) Aquilo que, a princípio, seria um erro, torna-se poesia. 

C) "Rosa-se quintal" pode ser entendido como deixa-se 

um quintal cheio de rosas, bonito. 

D) Do ponto de vista poético, o erro é bem-vindo.  

E) O texto não poderia ser escrito com "rosa".  

 

Questão 2  

Assinale a alternativa VERDADEIRA, a partir do TEXTO 

I. 

A) "Rosa" é um advérbio.  

B) "Rosa" é um verbo.  

C) Na língua portuguesa, palavras não podem mudar de 

classes gramaticais.  

D) "Rosa" é um substantivo, pois nomeia um ser.  

E) Todas as anteriores são falsas.  

 

Questão 3  

Assinale a alternativa VERDADEIRA, a partir do TEXTO 

I. 

A) "Rosa" é um verbo intransitivo. 

B) "Rosa-se quintal" está na voz passiva sintética.  

C) Só é possível voz passiva com verbos intransitivos. 

D) "Se" é índice de indeterminação do sujeito.  

E) Nenhuma das anteriores é verdadeira.  

 

 

 

TEXTO II 

Senhoras e senhores 

vão emboras 

por favores. 

 

A fera 

não tolera 

sofredores. 

 
(ANTUNES, Arnaldo. N. d. a. São Paulo: Iluminuras, 2010.) 

 

 

 

 

Questão 4  

Assinale a alternativa FALSA, a partir do TEXTO II. 

 

A) "Senhoras e senhores" são sofredores.  

B) "Fera"  está sendo usado em sentido figurado.  

C) "Favores" possui sonoridade parecida com "sofredores" 

D) "A fera" pode significar "o mundo".  

E) Uma das anteriores é falsa.  

 

Questão 5  

Assinale a alternativa VERDADEIRA, a partir do TEXTO 

II. 

 

A) "Emboras" foi para o plural sem nenhuma razão.  

B) "Emboras" é um substantivo.  

C) "Emboras", pela norma padrão, pode ir para o plural.  

D) Sentimos estranhamento no plural de "emboras", pois 

advérbio é uma classe invariável.  

E) "Embora" não é uma forma contraída.  

 

Questão 6  

Assinale a alternativa FALSA, a partir do TEXTO II. 

 

A) "Por favores" é uma locução.  

B) "Por favor" é uma expressão fixa da língua portuguesa.  

C) Por ser fixa, sentimos estranhamento no plural de 

"favor".  

D) Em outros contextos, "favor" pode ir para o plural sem 

causar estranhamento.  

E) "Necessito de dois favor" é norma padrão da língua 

portuguesa.  

 

Questão 7  

Assinale a alternativa VERDADEIRA, a partir do TEXTO 

II. 

 

A) "A fera" é um sujeito paciente. 

B) "Tolera" é verbo transitivo.  

C) "Não tolera sofredores" é um predicado nominal.  

D) "Sofredores" é um objeto indireto.  

E) "Não" é um adjunto adnominal.  

 

TEXTO III 

 

Ela se despiu como quem vestia a pele. 

Yara saiu dos rios e seduziu o pescador. 

Fizeram amor toda noite na areia, 

na canoa, dentro do Uraricoera. 

havia puçanga* em seu corpo, 

havia urucum em seus lábios, jenipapo no corpo, 

um redemoinho no ventre. 

Ela o estrangulou ao amanhecer e 

saiu com um filho no ventre. 

 
*Poção mágica utilizada pelos indígenas.  

(FIOROTTI, Devair. Livro dos amores. São Paulo: Patuá, 

2014.) 
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Questão 8  

Assinale a alternativa FALSA, a partir do TEXTO III. 

 

A) No primeiro verso há uma comparação.  

B) "Como quem vestia a pele" pode se referir a 

sensualidade e nudez.  

C) Yara queria um filho do pescador.  

D) Yara é relacionada à tradição indígena.  

E) A palavra "redemoinho" está sendo usada em sentido 

literal.  

 

Questão 9  

Assinale a alternativa FALSA, a partir do TEXTO III. 

 

A) "Como quem vestia a pele" é uma oração subordinada. 

B) "E seduziu o pescador" é uma oração coordenada. 

C) A estrutura sintática de orações coordenadas e 

subordinadas é similar. 

D) As orações subordinadas são tidas como orações 

complexas. 

E) "E" é uma conjunção coordenativa. 

 

Questão 10  

Assinale a alternativa VERDADEIRA, a partir de "Ela o 

estrangulou ao amanhecer". 

 

A) Ela = substantivo.  

B) O = artigo.  

C) Ao = preposição + pronome.  

D) Amanhecer = verbo.  

E) Nenhuma das anteriores é verdadeira.  

 

Questão 11  

Assinale a alternativa FALSA, a partir dos TEXTOS I, II 

e III. 

 

A) Predomina a conotação. 

B) Não há conotação em textos jornalísticos.  

C) Conotação é comum em textos poéticos. 

D) Conotação diz de sentido figurado. 

E) Conotação está relacionada frequentemente ao uso de 

figuras de linguagem, como metáfora.  

 

Questão 12  

Assinale a alternativa FALSA, a partir do TEXTO III. 

 

A) Em geral o verbo concorda com seu sujeito. 

B) "Despiu" diz de singularidade e somente de Yara.  

C) "Seduziu" tem como sujeito Yara e objeto o pescador. 

D) "Fizeram", ao estar no plural, une Yara ao pescador. 

E) O verbo "havia" é pessoal.  

 

 

 

 

 

TEXTO IV 

 

Quando me apaixono 

esse ar de abandono me toma a cara 

cão sem dono, fala amara, 

não tenho mais sono 

não quero comida. 

 

O desejo 

me escancara pra vida. 
 

(ELIMACUXI. Amor para quem odeia. Boa Vista: Série Máfia 

do Verso 3, 2013.) 

 

Questão 13  

Assinale a alternativa VERDADEIRA, a partir do TEXTO 

IV. 

 

A) A paixão muda a fisionomia da poeta.  

B) O verbo "apaixono" comanda as duas estrofes.  

C) O verbo "desejo" comanda a segunda estrofe.  

D) "Desejo" e "apaixono" não se comunicam 

semanticamente.  

E) Nenhuma das anteriores é verdadeira.  

 

Questão 14  

Assinale a alternativa FALSA, a partir do TEXTO IV. 

 

A) "Pra vida" pode ser assim reescrito: "para a vida".  

B) "Pra" pertence à estrutura informal da língua 

portuguesa.  

C) Na fala, são comuns abreviações, contrações.  

D) Predomina a informalidade linguística em conversas 

nas redes sociais.  

E) A escrita é idêntica à fala.  

 

 

LÍNGUA WAPICHANA 

 

Baydukury na’ik waryzu 

 

Kutyanaa baydukury zamtazun waryzu  ,tikii 

baydukury ditimpen:na’apan nii yy tuman paa zamatkiz 

waryzu,ixa’apanun aichpinhau na’ik aunaa kanam kaichan 

paa maridian waryzu.  

Sariap baydukury kian: aizii um aichap um tuman 

zamatkiz waryzu dikeida. Un maridian nii ipei panaukaz 

nau sud un karinhan, aunaa um kaichan kadixchan na’ik 

um chi’ikan.Sariapaunii in wa’atin tykpanan ungary, 

kaimenaunii un zamtam waryzu. 

Na’apannaa paunaukaznhau wa’atin tykpanan 

yryy. kiwin kau puaty na’ik wyrad,daynan zyzytain,kuri 

na’ik kapaxi . sariap inpixan:  pyxa’apanun di ikumpad  

baydukury ? , aunaa baydukury dakutin. Su yy achiwan: 

atchi, atchi, atchi.  
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Yryy panaukaznhau kian: mixiu mixi yy karinhan, 

daynam in kiwen naa paa dap it, Dinap ii inkudpan 

waryzu,sariap inkakuwapan: kainha kumpad baydukury 

tykia’u kauryy yy karinhan aunaa ii kadixchan kauryy.  

Sariapwaryzuxazutakan,na’ikyykian : 

baydukurymaridpanynauwyryy. Aunaa in 

mixidianwaryzu. Daynam in duptakanaa.  

Waryzumakubaydukury  dap it 

,mazamaunaayykawanbaydukurydazubat, 

yyaunytpanmunap.  

Baydukury tykap waryzu kawan ,sariap yy kian: 

aizii um zamat wyryy waryzu , xichaunii un chipynaizii . 

Mazam waryzu zaydinpau naa, na’kapanii paa bairi.Yryy 

naa Baydukury achiwan kuxan,  warizu ditinpen un 

murutannii un tykazu kanan wyryy baydukury aipen, Yryy 

kawan baydukury paninumiz ii , yrry baydukury 

zakytinhan yryy, sariap yy baian yryy paa kanayman at, 

sariap baydukury wautan . Yryy naa waryzu kian 

baydukury at aunaa py maridian ungary , disudiu ungary 

mazam kainhaa un bairi. 

 Yryy baydukury na’ik waryzu kywai 

 

 

Questão 15  

Kandi Day kywai kadakutinhan? 

 

A) Warizu na’ik zyzytain. 

B) Puaty na’ik kurii. 

C) Warizu na’ik baydukury. 

D) Baydukury na’ik warizu. 

E) Baydukury na’ik kapaxi. 

 

 

Questão 16  

Kandii baydukury zamtamzun? 

 

A) Kurii. 

B) Warizu. 

C) Puaty. 

D) Zyzytain. 

E) Kapaxi. 

 

 

Questão 17  

Na’apam baydukury kian maridiazun panaukaznau? 

 

A) Na’apannaa paunaukaznhau wa’atin tykpanan yryy. 

B) Tikii baydukury ditimpen. 

C) aizii un aichap un tuman zamatkiz waryzu dikeida un 

meridian nii ipei panaukaznau sud  un karinhan, aunaa un 

kaichan kadixchan na’ik aunaa un chi’ikan 

D) aunaa baydukury dakutin. Su ii achiwan: atchi, atchi, 

atchi.  

E) Aunaa un aichpan. 

 

 

Questão 18  

Kandii wa’ati tykpanan baydukury? 

 

A) Puaty,wyrad, zyzytain,kurii na’ik kapaxi. 

B) Waryzu,baydukury, zyzytain na’ik wyrada. 

C) Kuty’yz ,susui, pimyd. 

D) Waru, puaty ,wyrad, tununara. 

E) Aunaaunaichpan. 

 

Questão 19  

Na’apan panaukaznhau kian baydukury at? 

 

A) Na’apannaa paunaukaznhau wa’atin tykpanan yryy. 

B) Pyxa’apanun dii kumpad baydukury? 

C) Yryy panaukaznhau kian: mixiu yykarinhan. 

D) Sariapaunii in wa’atin tykypanan ungary.,kaimenaunii 

um zamtam waryzu. 

E) un karinhan, aunaa un kaichan kadixchan na’ik aunaa 

un chi’ikan. 

 

Questão 20  

Na’atin paunaukaz nau kiwen? 

 

A) In kiwen baydukury dap it. 

B) In kiwenwaryzu dap it. 

C) In kiwenkapaxi dap it. 

D) Aunaa un aichpan. 

E) In kiwen paa dap it. 

 

Questão 21  

Na’apan waryzu kian panaukaznau at? 

 

A) Ynau kiwenaa ynau dap it. 

B) wa maku baydukury dap it . 

C) Baydukury maridpan ynau wyryy. 

D) Wa na’ak baydukury kabayn it  

E) Mixiubaydkurykarinhan 

 

Questão 22  

Kandii tum puaty kawan kiwyn? 

 

A) Kapaxi  

B) kurii 

C) wyrada  

D) kupay  

E) pimyd 
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LÍNGUA MACUXI 

 

Makuusiyamî Timîrikon pena Pata painon. 

 

Patamunayamî Makuusi to` maimu Karibe pata 

painon, mîrîrî ye`nem tauya , saakîrîrîmiya` ponatîîmo`tai 

kaisarî patamuna yamî tîîkoman senon Roraimî ta, 

inkamoroya ti pata konton koneka pî`sa mîrîrî, lavrado 

poro moropai wî`poro. Makuusiyamî, inkamoro tiaronkon 

patamunayamî esera`mato, teesen kama epu`nen pe awanî 

yenen pena pata pai agricultura pî. Pena patapai tesekon 

epu’nenan, timîrîkon pî tesenkamakonya, umî yaikanan 

moropai ya’tînan ipo’tînan.  

Timîrikonya ipînenan: paruru, kîsera, sa’, a’nai, 

kari’sa, pimi, makaisera, kaiwara, kaiwaraku, moropai 

amen pampî riisi, ma’siri. Kîse patapai ikonekanan 

u’wikuwa’sa,ikei, parakkari, kata ke marirî pra tima 

konton konekanan, tiwuku kon ton konekanan a’nai, sa’, 

kari’sa’, yekkuke wo’ konekanan nîrî. Comunidade 

makuusiyamî sîrîrî tîpoose pata tera’mai esenkamakoi 

kon, seeni warantî, weiyai to esenkama. Umîkonpî, wîtî 

konpî, kono’ yai to’ esenkama umî pîmî’pî. 

Pemonkon yamî epansa moropai konoipî, 

iwo’nonse e’nîto wanî imakuipî pe, mîrîrî ye’nen 

moro’yamî, wonanîto’kon tapamî mîrîrî, umîkonpokompe 

nîrî. Mîrîrî yenen seni ya mararîpra esewankono manto 

ne’sa mîrîrî makuusi familia yamî koreta tiwentamo’ka 

to’kon eseru amo’tasa pî, emi’ne tuwanikon ye’nen to’ 

wîtî mîrîrî kuwaikîrî pona teare’ kon ton yennai, tiaron 

pata pai ikonekasa, riiese, biscoito, refrigerante, sararu, 

frango, moropai’ tiaron produto kon yenna makuusi ya, 

tararan, geladeira, fogão, gás, celular, computador, 

moropai tiaronkon..... 

 

Epu’to 

 

Questão 15  

Ipîkku pe textoya’ esenupanto neepî. 

 

A) Roraimî ponkon maimu. 

B) O’ makon yu’ya wonkon. 

C) Makuusi yamî mîri eseru. 

D) Umî eseru pena pata painon. 

E) kîse pantone. 

 

Questão 16  

Karetaya taa umîkon wanî î’ton pe. 

 

A) Non ra’tîto pe. 

B) Uyenya kon ke esenkamanto. 

C) Uyeserukon yawon esenkamanto. 

D) Uyeserukon yawon. 

E) TamÎna wîrî e’to yawîrî ikaramapoto man. 

 

 

 

Questão 17  

E’ toyawîrî inna tato’ke: 

 

A) Tamîna wîrî Roraimî pata wonkon maimu karibe pata 

painon. 

B) Seurînankon nikin inkamoro to’ maimu karibe pata 

painon. 

C) Makuusi neken mîîkîrî karibe maimu pata painon. 

D) Saakîne miya pona tîîmo’ tai kaisarî nikin inkamoro 

maimu karibe pata pai’non. 

E) Yanomi yamî nîrî karibe pata painon to’ maimu. 

 

Questão 18  

Pemonkon yamî epansa, moropai wonanîto, konoi pî 

e’nito wanî imakuipî pe ta karetaya: 

 

A) Mararî pra wonanîto kon wanî moropai moroyamî. 

B) Marari pra yekari wannî pînsa wanî. 

C) Tamînawîrî paapa pokon tinmîrî kenankon. 

D) A pataya wo’nonîto, konoipî e’nito imakuipî ta 

karetaya, mîrîrî tapansa panpî nai. 

E) Tamînawîrî ikarumapato nai  yarîpara. 

 

Questão 19  

Innape parakkari warî morîpe.  

 

A) Wuku wanî tikonekasen kîse patapai moropai a’ nai 

patapai. 

B) Sa’ patapai moropai kari’sa patapai. 

C) Kaiwaraku, a’nai patapai. 

D) Riisi, a’nai patapai. 

E) Kîse pata painon niken. 

 

Questão 20  

Mararî umîkon, moroyamî, wononîto’ kon ya î’ pîikatîsa 

mîrîrî. 

 

A)  Amenan pe tecnologia ewonsa mîrîrî makuuusi yamî 

koreta. 

B) Innî panpî esenupanto ewonsa pata kai’sarî. 

C) Makuusi yamî entomo’kato eseru amo’tasa. 

D) Kaane, î’ amotasa pra man makuusi yamî komanto’ya. 

E) Makuusi yamî eseruta amenan ne’saia mîrîrî. 

 

Questão 21  

Kumaasi mîrîrî o’non pata pai imo’ kasa. 

 

A) A’nai patapai. 

B) Sa’ patapai 

C) Riise patapai 

D) Kariisa patapai 

E) Kîse patapai 
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Questão 22  

Makuusi yamî timîrikonya tesenkama Konya î’ yapurînan: 

 

A) Amenan Tecnologia. 

B) Tecnologia yapurînan pepîn. 

C) Tesenkamakon epunenan pepîn agricultura pî. 

D) Penaron Tecnologia. 

E) Tekarikon ton yannunenan penaronkon warantî yu’ya 

pî. 

 

 

INGLÊS 

 

Text 1  

 

Typhoon, Hurricane, Cyclone: What's the Difference? 

By Ker Than, for National Geographic 

Published September 25, 2013.  

 

A powerful typhoon that struck Hong Kong on 

Sunday killed at least 30 people and forced the evacuation 

of thousands of people on the China mainland, and 

hundreds of flights were canceled. Typhoon Usagi—

Japanese for rabbit—is the third and strongest Pacific 

typhoon to form this year. It was classified as a severe, or 

"super," typhoon after meteorologists recorded gusts of up 

to 160 miles per hour (260 kilometers per hour).  

If you've never lived in Asia, you might be 

wondering what it feels like to experience a typhoon. But 

if you've ever survived a hurricane or cyclone, you already 

know the answer. That's because hurricanes, cyclones, and 

typhoons are all the same weather phenomenon. Scientists 

just call these storms different things depending on where 

they occur. 

In the Atlantic and northern Pacific, the storms are 

called "hurricanes," after the Caribbean god of evil, 

named Hurrican. In the northwestern Pacific, the same 

powerful storms are called "typhoons." In the southeastern 

Indian Ocean and southwestern Pacific, they are called 

"severe tropical cyclones. In the northern Indian Ocean, 

they're called "severe cyclonic storms." In the 

southwestern Indian Ocean, they're just "tropical 

cyclones."  

To be classified as a hurricane, typhoon, or 

cyclone, a storm must reach wind speeds of at least 74 

miles per hour (119 kilometers per hour). If a hurricane's 

winds reach speeds of 111 miles per hour (179 kilometers 

per hour), it is upgraded to an "intense hurricane." If a 

typhoon hits 150 miles per hour (241 kilometers per 

hour)—as Usagi did—then it becomes a "supertyphoon." 

 
(Excerpt from the site:  

http://news.nationalgeographic.com/news/2013/09/130923-

typhoon-hurricane-

cycloneprimernaturaldisaster/?source=hp_dl2_news_typhoon_e

xplainer_20130924. Researched on: October 2015).  

Questão 15  

Mark the FALSE idea from the text. 

 

A) The term Usagi—Japanese for rabbit - was the name 

given to a typhoon in the Pacific.  

B) In the northwestern Pacific because of the Caribbean 

god of evil “Hurrican” storms are called hurricanes. 

C) Typhoon Usagi is classified as a “supertyphoon” 

because it hit wind gusts of up to 160 miles per hour.  

D) When a storm reaches wind speeds of up to 74 miles it 

is classified as a hurricane, typhoon, or cyclone.  

E) A typhoon killed at least 30 people and forced the 

evacuation of thousands of people on the China mainland. 

 

Questão 16  

Mark the CORRECT alternative about the text: 

 

A) The following words: Typhoon, Hurricane, Cyclone 

are respectively grammatically classified as noun – verb- 

noun.  

B) In the sentence “But if you've ever survived a 

hurricane or cyclone, you already know the answer”. The 

underlined part of the sentence is the contracted form of:  

you have. 

C) In the sentence “Scientists just call these storms 

different things depending on where they occur” the term 

they refers to scientists.  

D) In the sentence “That's because hurricanes, cyclones, 

and typhoons are all the same weather phenomenon” the 

underlined words can be replaced by the pronoun “them” 

without no changing in the meaning of it.  

E) The word “rabbit” is a noun and its plural form is 

“rabbit”. 

 

Questão 17  

In the excerpt “A powerful typhoon that struck Hong 

Kong on Sunday” the CORRECT synonym for the 

underlined word is: 

 

A) Hit. 

B) Love. 

C) Gain. 

D) Loose.  

E) Have.  

 

 

Text 2 

 

Green sea turtle  

 

Green sea turtles spend most of their lives 

underwater, where they can rest for up to five hours at a 

time before coming up for air. When active, they typically 

alternate between being underwater for a few minutes and 

coming up to the surface to breathe air for a few seconds. 

Green sea turtles are also known to sunbathe on land.  

http://edition.cnn.com/2013/09/22/world/asia/typhoon-usagi/?hpt=ias_c2
http://news.nationalgeographic.com/news/2013/09/130923-typhoon-hurricane-cycloneprimernaturaldisaster/?source=hp_dl2_news_typhoon_explainer_20130924
http://news.nationalgeographic.com/news/2013/09/130923-typhoon-hurricane-cycloneprimernaturaldisaster/?source=hp_dl2_news_typhoon_explainer_20130924
http://news.nationalgeographic.com/news/2013/09/130923-typhoon-hurricane-cycloneprimernaturaldisaster/?source=hp_dl2_news_typhoon_explainer_20130924
http://news.nationalgeographic.com/news/2013/09/130923-typhoon-hurricane-cycloneprimernaturaldisaster/?source=hp_dl2_news_typhoon_explainer_20130924
http://edition.cnn.com/2013/09/22/world/asia/typhoon-usagi/?hpt=ias_c2
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Unlike most other sea turtles, adult green sea turtles eat a 

primarily plant-based diet consisting of seaweed and sea 

grass. Scientists believe these green foods give the sea 

turtle’s fat its green color. The shell of the green sea turtle 

is usually shades of a brown or olive color.  
(Excerpt from the site:  

http://kids.nationalgeographic.com/animals/green-sea-

turtle/#green-sea-turtle-closeup-underwater.jpg. Researched on: 

October 2015) 

 

Questão 18  

Mark the FALSE idea from the text: 

 

A) Underwater is where the green turtles live more than 

half of their lives. 

B) Usually a green turtle alternates between being 

underwater and up to the surface.  

C) The diet of a green turtle in adult life is composed by 

seaweed and sea grass.  

D) The shell of the green turtle is green.  

E) Scientists say that the fat of a green turtle is green 

because of the kind of food it eats.  

 

Questão 19  

In the sentence “Scientists believe these green foods give 

the sea turtle’s fat its green color” the underlined words 

have respectively the grammatical functions of: 

 

A) Verb – noun – verb. 

B) Noun – noun – verb. 

C) Adjective – verb – noun. 

D) Verb –adjective – verb. 

E) Verb – verb – noun. 

 

 

Text 3 

Al Capone 

 

Born in 1899 in Brooklyn, New York, to poor 

immigrant parents, Al Capone went on to become the 

most infamous gangster in American history. In 1920 

during the height of Prohibition, Capone’s multi-million 

dollar Chicago operation in bootlegging, prostitution and 

gambling dominated the organized crime scene. Capone 

was responsible for many brutal acts of violence, mainly 

against other gangsters. The most famous of these was the 

St. Valentine’s Day Massacre in 1929, in which he 

ordered the assassination of seven rivals. Capone was 

never indicted for his racketeering but was finally brought 

to justice for income-tax evasion in 1931. After serving 

six-and-a-half years, Capone was released. He died in 

1947 in Miami. Capone’s life captured the public 

imagination, and his gangster persona has been 

immortalized in the many movies and books inspired by 

his exploits. 
(Excerpt from the site:  http://www.history.com/topics/al-

capone. Researched on: October 2015) 

Questão 20  

Mark the CORRECT alternative about the text. 

 

A) Capone was indicted because of the murdering of 

seven rivals. 

B) Al Capone was in jail for six-and-a-half years for 

organized crime. 

C) Capone became very rich with illegal operations 

involving whoredom, gambling and bootlegging.  

D) The most famous of Capone’s crimes was the St. 

Valentine’s Day massacre. It caused his prison for 

income-tax evasion.  

E) Al Capone was an inspiration for many gangsters of 

his generation. 

 

Questão 21  

In the sentence “Capone was responsible for many brutal 

acts of violence, mainly against other gangsters”. The verb 

“was” is the Simple Past of: 

 

A) Have. 

B) Wag. 

C) Wet.  

D) Be. 

E) Bring.  

 

Questão 22  

Mark the option that correctly completes the meaning of 

the sentence: Sharks don't __________ their food; they rip 

off __________of meat and swallow ________whole. 

 

A) Chew – chunks – them. 

B) Chunks– them – chew. 

C) Them – chew – chunks.  

D) Chew – them – chucks.  

E) Chunks – chew – them.  

 

 

ESPANHOL 

 

TEXTO 1 

 

La biósfera se define como un espacio ocupado por la 

materia viva, tiene una estructura definida que determina 

lo que ocurre dentro de ella sin excepción. El hombre y 

todo ser vivo es una función de la biósfera. De igual modo 

se puede considerar el universo del sentido como un 

conjunto de distintos textos y de lenguajes cerrados unos 

con respecto a los otros. Este espacio semiótico fuera del 

cual es imposible la existencia de la semiosis lo podemos 

denominar semiósfera. Sólo en ella son posibles los 

procesos comunicativos y los diversos sistemas de 

significación. Así como pegando bistecs no obtendremos 

un ternero, pero cortando un ternero podemos obtener 

bistecs, sumando los actos semióticos particulares no 

obtendremos un universo semiótico. Por el contrario, sólo 

http://kids.nationalgeographic.com/animals/green-sea-turtle/#green-sea-turtle-closeup-underwater.jpg
http://kids.nationalgeographic.com/animals/green-sea-turtle/#green-sea-turtle-closeup-underwater.jpg
http://www.history.com/topics/al-capone
http://www.history.com/topics/al-capone
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la existencia de tal universo hace realidad al acto sígnico 

particular. La semiósfera es en este sentido una noción 

estructural. No son las unidades que la integran las que le 

dan contenido, sino que es el sistema que determina su 

función y su significación. Como en el ajedrez, donde las 

piezas son significativas por las reglas que definen sus 

roles y sus movimientos. 

 

Questão 15  

La estructura del texto se basa en la: 

 

A) Analogía. 

B) Discrepancia. 

C) Paradoja. 

D) Sinonimia. 

E) Implicación. 

 

Questão 16  

La biósfera es un concepto que corresponde al orden de la: 

 

A) Química. 

B) Correspondencia. 

C) Identidad. 

D) Naturaleza. 

E) Cultura. 

 

Questão 17  

Se puede entender por semiosis: 

 

A) El movimiento de los signos. 

B) La producción del sentido. 

C) La configuración del texto. 

D) La vida de los discursos. 

E) La implantación do sentido. 

 

Questão 18  

El texto da a entender que: 

 

A) La unidad es firme. 

B) La unidad es única. 

C) La unidad determina a las partes. 

D) La suma de la unidad hace las partes. 

E) La cultura es un todo. 

 

 

TEXTO 2 

 

“El sueño de un colibacilo es crecer para después dividirse 

dando lugar a dos colibacilos”. Con frecuencia no se capta 

la increíble variedad de acontecimientos ocultos tras esta 

irónica frase de François Jacob. Efectivamente, aunque 

muy simple si lo comparamos con una célula de un 

organismo superior, un colibacilo tiene, al menos, varios 

miles de moléculas distintas, posee la notable propiedad 

de poder fabricar prácticamente todos sus componentes-

azúcares, grasas, proteínas, ácidos nucleicos- a partir de 

nutrientes en general muy sencillos; de esta forma, un 

azúcar como la glucosa aporta energía y carbono orgánico, 

las sales amoniacales, el nitrógeno, etc. Toda esta 

transformación de moléculas simples en miles de 

moléculas distintas se realiza sin errores y con una notable 

eficacia. Las sustancias que aseguran este trabajo, 

fantástico por su precisión y eficacia, son las enzimas, 

verdaderas herramientas de la actividad celular.  

Dado que las enzimas son productos naturales es 

comprensible la envidia de los químicos. De allí, el sueño 

a punto de convertirse en realidad: fabricar enzimas 

artificiales de la misma eficacia y especificidad de las 

naturales.    

 

Questão 19  

El ejemplo de los colibacilos ha sido utilizado por el autor 

para mostrar que: 

 

A) Los colibacilos son fuente importantísima de las 

enzimas.  

B) Los colibacilos son simples. 

C) Los colibacilos fabrican sus componentes gracias a las 

enzimas. 

D) François Jacob era irónico. 

E) Los colibacilos son tres. 

 

Questão 20  

Las enzimas permiten: 

 

A) Producir moléculas distintas a partir de otras simples. 

B) Producir energía. 

C) Acumular energía. 

D) Transformar en organismos complejos. 

E) Disminuir la energía. 

 

Questão 21  

Señala las sustancias u organismos que poseen la 

propiedad de poder fabricar prácticamente todos sus 

componentes-azúcares. 

 

A) Los físicos. 

B) Los vírus. 

C) Los matemáticos. 

D) Las enzimas. 

E) Los colibacilos. 

 

Questão 22  

El título más adecuado para el texto es:  

 

A) Los colibacilos. 

B) La importancia de las enzimas artificiales. 

C) El pensamiento de François Jacob. 

D) Los conflictos de la naturaleza. 

E) Los colibacilos inferiores. 
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HISTÓRIA 

 

Questão 23  

O sistema colonial implantado pela Espanha em seus 

domínios coloniais na América utilizou diversos 

instrumentos administrativos. Qual alternativa refere-se à 

política administrativa da Coroa Espanhola em suas 

colônias? 

 

A) Casa de Contratação. 

B) Audiência. 

C) Consulado. 

D) Mita. 

E) Companhia das Índias Ocidentais. 

 

Questão 24  

O Estado Moderno surgiu com a crise das estruturas 

feudais e a consolidação do absolutismo. Assinale a 

alternativa que caracteriza esse Estado: 

 

A) Absolutismo monárquico que tinha suas bases no 

renascimento e principalmente no protestantismo. 

B) O uso da terra como única fonte de riquezas. 

C) Formação de um exercício nacional permanente.  

D) Perda dos privilégios políticos da nobreza. 

E) A criação de diversos impostos e a rejeição à 

unificação de impostos. 

 

Questão 25  

Com a Revolução Francesa foi instituído o Tribunal 

Revolucionário que tinha competência para julgar e punir, 

até a morte os suspeitos de oposição ao regime. Assim, o 

Governo revolucionário adotou diversas medidas para 

punir os opositores ao regime. Assinale a fase dessa 

Revolução que se identifica com esse fato: 

 

A) O 18 Brumário. 

B) O Período do Terror. 

C) Conspiração dos Iguais. 

D) Período do Termidor. 

E) Diretório. 

 

Questão 26  

Formou-se após a Primeira Guerra Mundial a partir de 

territórios que integravam os Impérios Austro-Húngaro e 

Turco-Otomano, mantendo-se unida após a Segunda 

Guerra Mundial. Nela habitavam etnias como: sérvios, 

eslovenos, croatas, montenegrinos, macedônicos e 

albanesas.  

 

Marque a alternativa que se refere à definição acima. 

A) Tchecoslováquia. 

B) Azerbaijão. 

C) Iugoslávia. 

D) Macedônia. 

E) Albânia. 

Questão 27  

Muitos planos econômicos foram criados no Brasil para 

conter a inflação e promover a estabilidade econômica. 

Entre esses diversos planos destacam-se o Plano Bresser e 

o Plano de Verão que foram criados no governo do 

Presidente: 

 

A) Luíz Inácio “Lula” da Silva. 

B) Fernando Henrique Cardoso. 

C) Fernando Collor de Mello. 

D) Itamar Franco. 

E) José Sarney. 

 

Questão 28  

Truman presidiu os Estados Unidos da América (EUA) 

entre os anos de 1945 e 1953. Durante seu governo criou-

se a Doutrina de Segurança Nacional, uma estratégia 

geopolítica para assegurar o modelo capitalista e coibir o 

avanço do comunismo no mundo. Assinale a alternativa 

que corresponde ao acordo político realizado por alguns 

países da Europa para impedir o avanço comunista. 

    

A) Plano Marshall.  

B) Primeira Conferência Pan-Americana. 

C) Tratado de Bryan-Chamorro. 

D) Acordo de Washington. 

E) Conferência de Haia. 

 

Questão 29  

Referindo-se ao trabalho nos seringais, Euclides da Cunha 

afirmou “(...) o homem, ao penetrar as duas portas que o 

levam ao paraíso diabólico dos seringais, abdica às 

melhores qualidades nativas e fulmina-se a si próprio (...) 

trabalha para escravizar-se”. (CUNHA, Euclides da. À 

Margem da História, I Parte, “Na Amazônia, Terra sem 

História”). Quanto à produção de borracha na Amazônia é 

CORRETO afirmar que: 

 

A) Fortaleceu o sistema de aviamento.  

B) Propiciou o surgimento de diversas agrovilas para o 

cultivo do látex. 

C) Fez o governo criar diversos territórios para facilitar o 

controle da produção do látex.  

D) Estimulou a industrialização na Amazônia de câmaras 

pneumáticas.  

E) Consolidou o sistema ferroviário na região. 

 

Questão 30  

Para Frei Caneca o Poder Moderador, criado por D. Pedro 

I, na Constituição de 1824 era uma “... invenção 

maquiavélica e a chave mestra da opressão da nação 

brasileira e o garrote mais forte da liberdade dos povos” 

(FERES JR, João. Léxico da História dos Conceitos 

Políticos. Belo Horizonte: UFMG 2009). Pedro I foi 

influenciado pelos renascentistas. Quanto ao Poder 

Moderador é CORRETO afirmar que: 
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A) Foi a forma de conter a força do Partido Português e 

fortalecer o Partido Brasileiro. 

B) Democrático, pois impedia que partidos pressionassem 

o Imperador. 

C) Consubstanciou nos princípios da Revolução Francesa 

assegurando a liberdade ao povo oprimido desde a 

colonização. 

D) Era arbitrário, porque por meio dele o Imperador 

poderia destituir a Câmara dos Deputados. 

E) Permitia ao Imperador escolher os senadores a seu 

critério, a fim de preservar os ideais de independência. 

 

 

GEOGRAFIA 

 

Questão 31  

“Um forte terremoto, de 8,4 graus na escala Richter, 

sacudiu nesta quarta-feira a região central do Chile, 

balançando prédios, provocando um alerta de tsunami e 

deixando a população em pânico” (Correio Brasiliense 

16/09/2015). A situação descrita é consequência da 

dinâmica tectônica convergente entre as placas tectônicas: 

 

A) Placa Sul-americana e Placa Norte-americana. 

B) Placa Africana e Placa Sul-americana. 

C) Placa Euro-asiática e Placa Sul-americana. 

D) Placa de Nazca e Placa Sul-americana. 

E) Placa Sul-america e Placa índica. 

 

Questão 32  

Trata-se da camada atmosférica que suporta a vida; é a 

região principal de atividade do tempo meteorológico. 

Estamos nos referindo a: 

 

A) Troposfera. 

B) Ionosfera. 

C) Mesosfera. 

D) Termosfera. 

E) Estratosfera. 

 

Questão 33  

As áreas centrais urbanas das grandes metrópoles 

apresentam uma intensa urbanização, aliada a 

pavimentação, concretos, excesso de automóveis e poucas 

áreas verdes. Essa situação proporciona o aumento da 

temperatura nas áreas centrais e, sucessivamente, menores 

temperaturas em direção as áreas periféricas. Esse 

fenômeno é denominado: 

 

A) Efeito estufa. 

B) Ilhas de calor. 

C) Inversão térmica. 

D) Buraco na camada de ozônio. 

E) Frente fria. 

 

Questão 34  

Sobre a Amazônia é CORRETO afirmar que: 

 

A) Apresenta os solos de alta fertilidade, no qual sustenta 

a maior floresta equatorial do planeta. 

B) A floresta se configura como o “pulmão do mundo”, 

ou seja, produz muito oxigênio. 

C) O aumento das queimadas e do desmatamento pode 

contribuir para alteração do clima e influenciar no 

aumento da temperatura. 

D) Possui a maior produção de petróleo e gás natural do 

planeta. 

E) Possui a 2
a 

maior bacia hidrográfica do planeta, tanto 

em volume de água, quanto em extensão. 

 

Questão 35  

O terremoto de 8,9 graus na escala Richter e o tsunami 

que abalaram o Japão na madrugada do último dia 11 de 

março (horário de Brasília) provocaram danos na usina 

nuclear de Fukushima, localizada na região nordeste da 

ilha. Vazamentos radioativos foram registrados e um 

iminente desastre nuclear mobilizou a comunidade 

internacional (Revista Nova Escola 2011). A energia 

nuclear é gerada a partir da fissão do núcleo do: 

 

A) Carbono. 

B) Titânio. 

C) Petróleo. 

D) Urânio. 

E) Carvão. 

 

Questão 36  

Nos últimos meses, fala-se muito sobre a crise da água 

que afeta o estado de São Paulo, faz um ano que o Sistema 

Cantareira estourou seu crédito e sobrevive no vermelho, 

desde julho de 2014 que o estoque de água que fica acima 

do nível das comportas, se esgotou de vez. Dessa forma, 

reserva de água mais profunda da represa, que fica abaixo 

dos canos de captação que normalmente são usados para 

retirar água da barragem para seu uso, ou seja, é o que fica 

abaixo da captação por gravidade (sem o uso de bombas). 

Estamos falando do: 

 

A) Volume morto. 

B) Volume útil. 

C) Volume permanente. 

D) Represa. 

E) Limite de segurança. 

 

Questão 37  

Tipo de energia considerada renovável e limpa, muito 

utilizada no Brasil, principalmente nas regiões Sul e 

Sudeste, graças a extensa malha fluvial. Possui algumas 

restrições principalmente devido a área inundada pela 

barragem. A energia que o texto se refere é: 
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A) Nuclear. 

B) Geotérmica. 

C) Solar. 

D) Hidrelétrica. 

E) Eólica. 

 

Questão 38  

A Terra Indígena Waimiri Atroari abrange parte do 

município roraimense de: 

 

A) Amajarí. 

B) Alto Alegre. 

C) Uiramutã. 

D) Rorainópolis. 

E) Normandia. 

 

 

MATEMÁTICA 

 

Questão 39  

Em uma turma do curso de idiomas AKA existem 150 

alunos, 60 gostam de Inglês e 40 de Espanhol. Sabendo 

que 30 gostam de Inglês e Espanhol, quantos não gostam 

nem de Inglês e nem de Espanhol?  

 

A) 80.                           

B) 70.                            

C) 60.                                

D) 50.                               

E) NDA. 

 

Questão 40  

A representação decimal de , exatamente, é: 

A) 8.                              

B) 0,87.                         

C) 0,875.                             

D) 0,9.                             

E) NDA. 

 

Questão 41  

A geratriz (fração) do decimal periódico: 0,16 é: 

 

A) .         B) .             C) .                               

 

D) .         E) N.D.A. 

 

Questão 42  

Os tampos de duas mesas retangulares são semelhantes. A 

razão de semelhança do maior e do menor é 1,5. Se as 

dimensões do tampo da mesa menor são 3,5m e 2,5m, a 

medida do perímetro do tampo da mesa maior é: 

 

A) 9m.                         

B) 12m.                            

C) 15m.                              

D) 18m.                          

E) N.D.A. 

 

Questão 43  

Sejam a PA (3,8,13,...) e a função afim  

Então a razão da PA  é: 

 

A) 9.                           

B) 8.                          

C) 10.                            

D) 11.                            

E) N.D.A. 

 

Questão 44  

Num cubo, a soma das medidas de todas as arestas é 48 

cm. A medida da diagonal do cubo é: 

 

A)  cm.                      

B)  cm.                      

C)  cm.               

D)  cm.                    

E) N.D.A. 

 

Questão 45  

O conjunto imagem da função , é: 

 

A) Im(f) = {y € IR / y ≤ 4}. 

B) Im(f) = {y € IR / y > 4}. 

C) Im(f) = {4}. 

D) Im(f) = {y € IR / y ≥0}. 

E) N.D.A. 

 

Questão 46  

Raianna teve um lucro de R$ 56,00 ao vender um objeto 

por R$ 194,00. O preço do custo desse objeto foi: 

 

A) R$ 152,00.                    

B) R$ 138,00.                

C) R$ 144,00.                    

D) R$ 194,00.            

E) N.D.A. 

 

 

CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

 

Questão 47  

As células em divisão passam por uma sequência regular 

de eventos, dentro de duas fases, chamada ciclo celular. 

Diante dessa afirmação assinale a alternativa CORRETA 

que cita as duas fases do ciclo celular. 
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A) As duas fases do ciclo celular são: intérfase e mitose. 

B) As duas fases do ciclo celular são: mitose e prófase. 

C) As duas fases do ciclo celular são: intérfase e 

cariotiose. 

D) As duas fases do ciclo celular são: mitose e telófase. 

E) As duas fases do ciclo celular são: intérfase e 

leucinose. 

 

Questão 48  

A fotossíntese é a via pela qual praticamente toda a 

energia entra em nossa biosfera, isso ocorre através das 

várias reações metabólicas, sendo estas reações divididas 

em dois principais processos: reações de claro e reações 

de “escuro”. Em relação às reações de claro, assinale a 

alternativa CORRETA que resume os eventos desta fase 

na fotossíntese. 

 

A) A produção de glicina, durante a fase clara, que utiliza 

ATP para produção desta molécula. 

B) A produção de glicose, durante a fotólise da água e 

produção de CO2 em presença de luz, ou seja, 

fotoxidação. 

C) A produção de NADPH2, durante a fotólise da água e 

produção de ATP em presença de luz, ou seja, 

fotofosforilação. 

D) A produção de FADH2, durante a fase clara, e 

utilizando ATP para produção de citrato. 

E) A produção de FADPH2, durante a fase clara, e 

produção de etanol. 

 

Questão 49  

Os cromossomos são estruturas que coram intensivamente 

com uso de corantes citológicos, sendo observável à 

microscopia óptica durante a divisão celular. Sabendo-se 

disso, assinale a alternativa CORRETA, do ponto de vista 

genético, que define suas características. 

 

A) São definidos como estruturas com lamelas 

lipoproteicas dobradas ordenadamente em espiral, 

formadas por subunidades de glicogênio. 

B) Eles podem ser definidos como uma sucessão linear de 

genes, as unidades de informação genética característica 

de todos os seres vivos. 

C) São definidos como pequenas moléculas de 

lipoproteínas, RNA e lignina, contendo a informação 

genética dos animais. 

D) Eles podem ser definidos como finos filamentos 

citoplasmáticos, que estabelecem comunicações entre as 

células, formados apenas por proteínas denominadas 

purina. 

E) São definidos como estruturas citoplasmáticas que 

armazenam amidos, auxiliam no sistema de excreção 

celular. 

 

 

 

Questão 50  

As descobertas de que a informação genética pode ser 

transferida de célula para célula e que genes “estranhos” 

podem operar em diversas células hospedeiras fomentou 

diferentes estudos que visam o melhoramento genético. 

De qualquer modo, um organismo que recebe genes de 

outra espécie é definido como? Assinale a alternativa 

CORRETA. 

 

A) Transmoficistia. 

B) Transsomia. 

C) Transtrobina. 

D) Transgênico. 

E) Trissomigênico. 

 

Questão 51  

Assinale a alternativa CORRETA. 

Em relação à capacidade ou a incapacidade dos seres 

vivos de produzir material orgânico a partir de substâncias 

simples, são classificados como?  

 

A) São seres vivos autótrofiticos e bacterotrófocos. 

B) São seres vivos autótrofos e heterótrofos. 

C) São seres vivos heterófiticos e prototerotróficos. 

D) São seres vivos heterótrofos e bacterotrófocos. 

E) São seres vivos autótrofiticos e prototerotróficos. 

 

Questão 52  

As grandes formações de seres vivos em terra são 

chamadas de Biomas, estes são geralmente caracterizados 

e identificados por suas plantas mais abundantes. O Brasil 

é formado por seis biomas terrestres com características 

distintas.  

Assinale a alternativa CORRETA que contenha estes seis 

biomas: Amazônia, Caatinga, Cerrado, Mata Atlântica, 

Pampa e Pantanal.  

 

A) Floresta pantaneira; Tundra; Amazônia; Floresta 

Boreal; Caatinga e Pampa. 

B) Floresta Boreal; Floresta Amazônica; Mata Atlântica; 

Pantanal; Caatinga e Taiga. 

C) Taiga; Caatinga; Amazônia; Pantanal; Cerrado e Mata 

Atlântica. 

D) Pantanal; Amazônia; Floresta Boreal; Cerrado e 

Tundra. 

E) Amazônia; Caatinga; Cerrado; Mata Atlântica; Pampa 

e Pantanal. 

 

Questão 53  

A passagem de energia de um organismo para outro 

ocorre ao longo de uma cadeia alimentar, constitui de 

níveis tróficos. Assinale a alternativa CORRETA que 

descreva estes níveis iniciando pela primeira etapa da 

cadeia alimentar. 
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A) Organismos produtores secundários; organismos 

condutores primários; organismos celenteros primários;  

B) Organismos consumidores primários; organismos 

celenterados primários; organismos consumidores 

anterocerados secundários; 

C) Organismos produtores primários; organismos 

consumidores primários; organismos consumidores 

secundários; organismos consumidores terciários. 

D) Organismos condutores dinâmicos; Organismos 

glicosídicos centenários; organismos produtores 

dinâmicos. 

E) Organismos transformadores celenteros; Organismos 

produtores secundários; organismos consumidores 

glicosídicos; organismos consumidores anterocerados 

secundários. 

 

Questão 54  

Assinale a alternativa CORRETA. 

O primeiro grande biólogo, Aristóteles, acreditava que se 

podiam encaixar todos os seres vivos em uma hierarquia, 

mas novas ideias evolucionistas foram surgindo. Sabendo-

se disso, quem foi o primeiro cientista a produzir uma 

teoria sistemática da Evolução?  

 

A) A primeira teoria evolucionista produzida foi elaborada 

por Charles Darwin, ele se interessou em estudar 

principalmente espécies de borboletas como Papilio 

machaon e alguns tipos de musgos. 

B) O primeiro a produzir foi Carl von Linné, que através 

da teoria do Uso e Desuso, estudou espécies de moluscos 

da Tanzânia. 

C) O primeiro e mais importante a produzir uma teoria 

sistemática da Evolução foi o biólogo russo Trofim 

Lysenko, introduzindo o conceito de seleção natural. 

D) Ao contrário da maioria dos zoólogos de seu tempo 

Jean Baptiste Lamarck, interessou-se de modo especial 

pelos protozoários e por outros invertebrados, produzindo 

as primeiras Teorias Sistemáticas da Evolução.  

E) O famoso biólogo Johann Wolfgang von Goeth, foi o 

primeiro e o mais importante a pesquisar sobre a evolução 

das espécies, ele formulou a teoria herança dos caracteres 

adquiridos, estudando pássaros no arquipélagos de 

Shengsi. 

 

 

FÍSICA 

 

Questão 55  

Um ônibus de excursão com 10 m de comprimento leva 

um grupo de turistas para visitar o lago do Caracaranã e 

atravessa a Ponte dos Macuxis que possui 1200m de 

comprimento. Sabendo-se que a velocidade do ônibus é 

constante e igual a 72km/h, o tempo gasto para que o 

ônibus atravesse completamente a ponte é de 

aproximadamente: 

A) 1 min. 

B) 3 min. 

C) 2 min.  

D) 6 min. 

E) 6,5 min. 

 

Questão 56  

Seja o gráfico abaixo que mostra a variação do módulo da 

força resultante RF


, aplicada a um corpo de massa 5,0kg 

com velocidade inicial de 5,0m/s. A força atua sempre na 

mesma direção e sentido da velocidade do corpo. 

 

Qual o módulo do impulso da força RF


 no intervalo de 

tempo de 0 a 5,0 s? 

A) 150 N.s. 

B) 100 N.s. 

C) 50 N.s. 

D) 25 N.s. 

E) 5 N.s. 

 

 

Questão 57  

O Sistema Internacional de Unidades é composto por sete 

grandezas básicas e as demais são grandezas derivadas. 

Sobre as unidades de medidas, analise as seguintes 

afirmativas: 

I. A unidade de medida de intensidade luminosa é 

candela; 

II. A unidade de medida do tempo é a hora; 

III. A temperatura é dada em graus celsius; 

IV. A grandeza derivada “velocidade” é dada em metros 

por segundo; 

V. Todas as grandezas citadas anteriormente são 

grandezas vetoriais; 

 

É CORRETO o que se afirma em: 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e V. 

C) Apenas II, III e V. 

D) Apenas I e IV. 

E) Apenas II. IV e V. 

 

Questão 58  

Uma dada massa de gás perfeito possui os estados final e 

inicial com a mesma energia interna. Sobre isso, são feitas 

as seguintes proposições: 
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I. O gás possui as temperaturas dos estados inicial e final 

iguais; 

II. A resultante da troca de calor entre o gás e o ambiente 

foi nula; 

III. Não houve troca de trabalho entre o gás e o ambiente; 

IV. A transformação foi cíclica e isométrica. 

 

Pode-se AFIRMAR que: 

A) Apenas I e IV são corretas. 

B) Apenas II está errada. 

C) Apenas I está correta. 

D) Apenas I e III estão corretas. 

E) Apenas I e III estão erradas. 

 

Questão 59  

A bandeira do Estado de Roraima quando iluminada por 

uma luz branca possui as seguintes cores: verde, amarela, 

azul, branca e uma linha vermelha (que representa a Linha 

do Equador). Ao ser iluminada apenas com uma luz de cor 

verde, qual(is) a(s) cor(es) que aparecerão na bandeira do 

Estado de Roraima? 

 

A) Rosa e preta. 

B) Completamente preta. 

C) Completamente verde. 

D) Preta e branca. 

E) Verde e preta. 

 

Questão 60  

Recentemente em Roraima se pôde observar um eclipse 

total da Lua, sendo chamado de Lua Vermelha. Os 

eclipses demonstram o princípio da propagação retilínea 

da luz, estudado em Óptica Geométrica. Há também o 

eclipse solar, um pouco mais raro. Em relação aos eclipses 

solar e lunar, eles ocorrem respectivamente em quais fases 

da Lua? 

 

A) Cheia e minguante. 

B) Nova e cheia. 

C) Cheia e crescente. 

D) Minguante e crescente. 

E) Cheia e nova. 

 

 

Questão 61  

Dois capacitores de capacidades eletrostáticas C1 = 3 µF e 

C2 = 6 µF estão associados em série e ligados a uma fonte 

que fornece uma diferença de potencial constante de 20 V. 

Qual a capacidade eletrostática do capacitor equivalente? 

 

A) 2 µF. 

B) 9 µF. 

C) 0,5 µF. 

D) 18 µF. 

E) 3 µF. 

 

Questão 62  

Um estudante do curso de Física da UERR resolve 

analisar o gasto diário de energia elétrica da sua casa. 

Percebe que, por dia, durante 5 horas todas as noites no 

seu quarto ele mantém uma lâmpada incandescente de 100 

W acesa, um ventilador de 80 W passa 6 horas ligado, a 

geladeira de 500 W fica 24 horas ligada e sua televisão de 

21 polegadas de 90 W fica ligada durante 5 horas. 

Sabendo que na cidade de Boa Vista, o preço de 1 kWh de 

energia elétrica custa aproximadamente R$ 0,35, para 

manter os aparelhos citados funcionando durante o 

período citado, o estudante pagará à companhia de 

eletricidade (sem taxas adicionais), por mês (30 dias), o 

valor aproximado, em reais, de: 

 

A) 5,00. 

B) 10,00. 

C) 3,28. 

D) 2,35. 

E) 4,70. 

 

 

QUÍMICA 

 

Questão 63  

 

Os diamantes foram descobertos em Roraima no início do 

século XX, inicialmente na região do rio Maú e, mais 

tarde, nos leitos dos rios Cotingo, Quinô e Suapí. Na 

década de 30, deu-se a descoberta do depósito da serra do 

Tepequém, próximo à divisa com a Guiana, que se 

manteve como o mais importante do estado por longo 

tempo. No início da década de 60, ocorreu um declínio da 

produção, como resultado da impossibilidade de aplicação 

de métodos rudimentares aos já baixos teores das aluviões 

remanescentes. A partir dos anos 70, teve início a 

produção mecanizada e, em meados da década seguinte, 

foi criada a reserva garimpeira de Tepequém, fechada em 

1989.  

Disponível em https://www.joiabr.com.br/gem/0706.html. 

Acesso em: 12 out. 2015. 

 

Sobre o texto acima, é CORRETO afirmar que:  

A) Grafite e o diamante possuem composição química 

diferente. 

B) Grafite e o diamante são duas formas alotrópicas do 

carbono.  

C) O símbolo químico do diamante é Dcarbono. 

D) Por possuírem composição química diferente, o grafite 

e o diamante apresentam distintos números atômicos. 

E) O carbono somente pode existir em duas formas 

cristalinas: grafite e diamante. 

 

 

 

 

https://www.joiabr.com.br/gem/0706.html


ESTADO DE RORAIMA 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DE RORAIMA 

VESTIBULAR 2016.1 

15 

 
 

 

Questão 64  

A nitroglicerina é um líquido oleoso de cor amarelo-

pálida, e é altamente sensível a choque. O simples ato de 

balançar o líquido pode causar a explosiva decomposição 

em gases de nitrogênio, dióxido de carbono, água e 

oxigênio. Em virtude de a nitroglicerina ser tão instável, é 

difícil usá-la como um explosivo controlável. O inventor 

sueco, Alfred Nobel descobriu que a mistura de 

nitroglicerina com um material sólido absorvente como 

terra diatomácea ou celulose resulta em explosivo sólido 

(dinamite), que é muito mais seguro que a nitroglicerina 

pura. 

 

Sobre o texto acima, é INCORRETO afirmar que:  

A) A reação de decomposição da nitroglicerina faz com 

que essa reação seja enormemente exotérmica. 

B) Para apresentar a reação mais exotérmica, um 

explosivo deve ter ligações químicas fracas e deve 

decompor-se em moléculas com ligações muito fortes. 

C) As propriedades das substâncias são determinadas em 

grande parte pelas ligações químicas que mantém seus 

átomos unidos. 

D) Existem três tipos gerais de ligações químicas: iônica, 

covalente e metálica. 

E) A ligação iônica resulta da transferência incompleta de 

elétrons de um átomo para outro. 

 

 

Questão 65  

O estômago produz ácidos para ajudar na digestão dos 

alimentos. Esses ácidos, os quais incluem ácido clorídrico, 

contém aproximadamente 0,1 mol de íons H
+
 por litro de 

solução. O estômago e o trato digestivo são normalmente 

protegidos dos efeitos corrosivos do ácido estomacal por 

um revestimento mucoso. 

 

Em relação às reações inorgânicas em solução, é 

INCORRETO afirmar que: 

 

A) Os antiácidos são bases simples que neutralizam os 

ácidos e sua capacidade de neutralização se deve aos íons 

hidróxidos, carbonato ou bicarbonato que eles contém. 

B) Ácidos são substâncias que se ionizam em soluções 

aquosas para formar íons hidrogênio, aumentando a 

concentração de íons H
+

(aq). 

C) Reações de precipitação são aquelas nas quais se forma 

um produto insolúvel, chamado precipitado. 

D) Quando ácidos e bases são misturadas, resultam em 

uma solução de neutralização. 

E) Reações de oxirredução se caracterizam apenas pela 

perda de elétrons por uma espécie química. 

 

 

 

 

 

Questão 66  

Os elementos Flúor e Cloro pertencem a família 7A da 

tabela periódica e possuem número atômico 9 e 17, 

respectivamente. Sobre estes dois elementos é 

INCORRETO afirmar que: 

 

A) O símbolo químico do flúor e cloro são F e Cl, 

respectivamente. 

B) O flúor é mais eletronegativo que o cloro. 

C) O raio atômico do íon cloreto é maior que o raio 

atômico do cloro. 

D) O flúor apresenta energia de ionização maior que a do 

cloro, por apresentar maior raio atômico. 

E) O flúor e o cloro apresentam cada um 7 elétrons na 

camada de valência. 

 

Questão 67  

Uma solução é preparada pela dissolução de 5,80g de 

tolueno (C7H8), com massa molar de 92g.mol
-1

, 

totalizando 200mL de solução. A concentração em 

quantidade de matéria (mol.L
-1

) desta solução é: 

 

A) 0,32.     

B) 0,005.    

C) 0,032.     

D) 0,05.      

E) 0,5. 

 

Questão 68  

Sobre equilíbrio químico é INCORRETO afirmar que: 

 

A) O equilíbrio químico ocorre quando as reações opostas 

acontecem a velocidades iguais. 

B) Se um sólido ou um líquido puro está envolvido em um 

equilíbrio heterogêneo, sua concentração não é incluída na 

expressão da constante de equilíbrio para a reação. 

C) O princípio de Le Châtelier diz que se um sistema em 

equilíbrio é perturbado por uma variação na temperatura, 

pressão ou concentração de um dos componentes, o 

sistema não restabelece o equilíbrio. 

D) Ao adicionar uma substância (um reagente ou um 

produto) a reação se deslocará de tal forma a restabelecer 

o equilíbrio. 

E) A adição de catalisador a uma reação química em 

equilíbrio não irá alterar o seu equilíbrio. 

 

Questão 69  

Em relação a molécula abaixo, assinale a alternativa 

INCORRETA 

 

 

 

 

A) É um composto aromático. 

B) Pode ser classificado como um álcool 
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C) De acordo com a IUPAC, a nomenclatura do composto 

acima é hidróxibenzeno. 

D) Pode ser obtido da oxidação parcial do benzeno, pelo 

processo do cumeno, ou pelo processo Raschig-Hooker. 

E) O fenol é corrosivo e irritante das membranas 

mucosas, sendo potencialmente fatal se ingerido, inalado 

ou absorvido pela pele. Causa queimaduras severas e afeta 

o sistema nervoso central, fígado e rins.  

 

Questão 70  

Assinale a alternativa CORRETA. Os compostos 

formados a partir dos elementos oxigênio, cloro, sódio e 

cálcio devem apresentar fórmulas, ligações químicas 

predominantes e estados físicos, em temperatura e pressão 

ambiente, respectivamente: 

 

A) CaCl2, iônica, sólido. 

B) NaCl, iônica, líquido. 

C) Cl2, covalente, sólido. 

D) Na2O, covalente, líquido. 

E) O2, iônica, gás. 

 

 

PROVA DISCURSIVA 

 

TEMA I 

 

A migração tem se tornado tema de debate nos dias atuais. 

Cenas de violência e morte, oriundas de correntes 

migratórias, têm feito as pessoas repensarem as relações 

interpessoais e mesmo entre países. Disserte sobre a 

corrente migratória atual. 

 

 

TEMA II 

 

As plantações de soja começam a ser comuns em 

Roraima. Principalmente o lavrado tem sido substituído 

por essas plantações. Se por um lado, isso pode trazer 

benefícios financeiros para o estado, por outro o uso de 

defensivos agrícolas e a própria destruição da vegetação 

tem feito muitas pessoas se posicionarem contra  essas 

plantações. Disserte sobre o assunto. 

 

 

TEMA III 

 

Roraima é um estado marcado pela presença indígena. Na 

cidade de Boa Vista há milhares deles, por exemplo, 

convivendo com brancos, ocupando posição de destaque, 

serviços públicos. Disserte sobre a presença indígena em 

Roraima. 
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